
   يتقارن محور

نـه  يقر.  شـود  ی شود مشخص میده م يکه محور تقارن نام     راست   ی است که با خط    یلي تبد ی تقارن محور  .فيتعر
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   يخواص تقارن محور  

 است راست که از نقطـه    ينه هر خط راست که با محور تقارن متقاطع باشد خط          ي قر ي در تقارن محور   .ت اول يخاص

 ياگر خط با محـور مـواز  . خط با محوره همان يه ان با محور برابر است با زاو      ي گذرد و زاو   يتقاطع آن خط با محور تقارن م      



 الـف و ب توجـه   يبه شـکل هـا  . (  باشند يک فاصله مينه اش از محور به ي و خط و قريز با محور مواز ينه آن ن  يباشد قر 
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 ∆نه خطي قر′∆م ، خطي وصل کنdبا خط∆ خط يبه محل تلاق′A باشد و از d نسبت به Aنهي قر ′A اگر .اثبات

  . است dنسبت به خط
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 قطـع کنـد، از   ′B را در′∆م تا امتداد آن خط  ي عمود کن  dبر خط B باشد و از     ∆ از خط  ي دلخواه ي نقطه   Bاگر
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  . است ي هر پاره خط با ان مساوينه محوري قر.۱جه ينت

  . با آن ي است مساويه ايه زاوي هر زاوينه محوري قر.۲جه ينت

  .برابر است   با آن شکليافته هر شکل در تقارن محوريل ي تبد.۳جه ينت

 ـ نظ يه ها و راس ها    يرا طرز قرار گرفتن زاو    يز.  معکوس است    ي ، تساو  ياما تساو   ـ    ي  در دو ير در دو شـکل هندس

  .جهت مختلف است 

  .ک انتقال است ي ي موازيب دو تقارن با محورهايجه ترکينت .ت دوميخاص
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ک دوران است که مرکـز دوران همـان محـل    ي متقاطع   ي با محورها  يب دو تقارن محور   يجه ترک ي نت .ت سوم يخاص

  . باشد ين دو محور مي بيه ي دوران دو برابر زاويه يزاوبرخورد محورها و 
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)90( اگر دو محور بر هم عمود باشند      .۱نتيجه   =α دو تقـارن   ترکیب است يعني نتيجه۱۸۰ آنگاه زاويه ي دوران 

  .محوري با محورهاي عمود بر هم يک تقارن مرکز است 

  تقارن محور 

را محور تقارن S بر روي خود شکل قرار گيرد خط S نسبت به خط ثابتF هر گاه قرينه هر نقطه از شکل.تعريف

  .يک شکل ممکن است چندين محور تقارن داشته باشد . شکل گوييم 

 و تعريف بالا هر گاه شکلي داراي دو محـور تقـارن عمـود بـر هـم باشـد، داراي           )١( بنا به نتيجه     .خاصيت چهارم 

  ...مانند بيضي ، دايره، مربع و . مرکزتقارن است و محل تلاقي دو محور تقارن خواهد بود 

فرد باشد اين محورهاي تقارن از يک راس و nاگر .  محور تقارن است nضلعي منتظم داراي  n هر   .خاصيت پنجم 

 زوج باشد نصف محورهاي تقـارن  nو اگر... وسط يک ضلع مي گذرند مانند مثلث متساوي الاضلاع ، پنج ضلعي منتظم و  

هم چنين دايره بي شمار محور ... و از وسط هاي اضلاع و نصف ديگر از راس ها مي گذرند مانند مربع ، شش ضلعي منتظم       

   .تقارن دارد
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 دو دايره با شعاع هاي مساوي و مرکز هاي متمايز داراي دو محور تقارن عمود بر هم مي باشد و دو                      .خاصيت ششم 

رن مي باشند کـه ايـن محـور تقـارن امتـداد خـط             دايره با شعاع هاي نامساوي و مرکز هاي متمايز داراي يک محور تقا            

 ـ . است و مماس مشترک هاي دو دايره نسبت به آن قرينه اند             ن ها المرکزين آ   ـن دو دا  يهم چن  يره متحـد المرکـز دارا  ي

  .تقارن هستندشمار محور يب

  

O O’

d

O O’

d’

d

  

  )ب       (                                          )                الف(

  

ک محـور تقـارن   يم خط محور تقارن ندارد و پاره خط ين.  شمار محور تقارن دارد  ي هر خط راست ب    .ت هفتم يخاص

  .دارد که عمودمنصف آن است 

ن ي الـساق يمم است که متـساو يني ميط مثلثي که قاعدهو مساحت برابر دارند محيين تمام مثلث هاي ب .۱ ي مسئله

  .باشد 

CBAد مثلث ي فرض کن  .حل
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ACABآن که    يحال برا   ـي پdرا نسبت به خط  C ينه  يقر) ثابت است   BC(مم باشد   ينيم+  ـيدا م م و آن ي کن

Cرا C به Bاز. م  ي نام ي م ′  ـ Aمحل تقاطع را  .  را قطع کند     dم تا ي کن ي وصل م  ′ نـد،  ي مواز d و BCچـون . م  ي نـام  ي م



CBA و مثلثي مساوACوABپس
∆

  .ن است ي الساقي متساو

CBA مثلث .۲ ي مسئله
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 ـابي بيطورAC و ABيرا روF و   Eمفروض است ، نقاط   BC ضلع   يروD و نقطه     د ي

  .ن مقدار ممکن را داشته باشد ي کمترDEFط مثلثيکه مح

 قطع کنـد    FوEرا در AC و   PQ،ABاگر.  باشند   ACوAB نسبت به    Dينه ها ي قر Q و Pدي فرض کن  .حل
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برابر طـول پـاره   

FEDط مثلثي که برابر مح PQ است که به وضوح از طول پاره خط        PMNQخط شکسته 
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 ـ  در صفحه قرار داد     يکسان را طور  يمربع  nد که بتوان    يدا کن ي را پ  ييهاn تمام   .۳مسئله    و يکه اضلاع آنهـا افق

  . باشد و شکل حاصل حداقل سه محور تقارن داشته باشد يعمود
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 ـي موازي خطd تقارن وي از محورهايکيL مذکور باشد و ي از مربع ها  يکيABCDدي فرض کن  .حل  افـق  ي خط

BAو   :م يدار. باشد Lنسبت به AB ي نهيقر ′′

θ=′=⇒ APHHPAdAB ˆˆ 11  

LABP که BAحال از آنجا که   ) . مطابق شکل    ( =∩  موجـود در صـفحه اسـت دو         ي از اضلاع مربع ها    يکي ′′

  :ميحالت دار
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 يا مواز ي ،   ABCDرا اضلاع مربع  يز.  سازند   ي درجه م  ۹۰ا  ي ۴۵ه  يگر و سطح افق زاو    يکدي تقارن با    يپس محورها 

پس چهار نوع تقارن  . Ldمي را قطع نکند و داشته باش  L ، dگر ممکن است  ياز طرف د  .  باشند   يا عمود بر آن م    يمحور  

  : شده اند يم ، که در شکل شماره گذاريدار
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  : م يدو حالت دار

 ـ با هم وجـود دارنـد،       ۳و۱ يا محور تقارن ها   ي نباشند پس    ي مواز يچ دو محور تقارن   يم ه ي کن يفرض م  .الف ا ي

  . با هم وجود دارند ۴و۲ يمحور تقارن ها

ک دسته حتماً دو عضوآن     يم ، از    يريرا در نظر بگ   ) ۲و۴(و  ) ۱و۳(دسته   اگر دو    يرا طبق اصلا لانه کبوتر    يز 

  .م ي محور تقارن داشت۳ شود؛ چون حداقل يانتخاب م

  :م ي دار۱و۳م دو محور از انواع ي کنيت مسئله فرض مي کم شدن از عمومبدون 

ا ينه و يد که قريدقت کن( شود ين دو محور نسبت به محل برخورد آنها حاصل م  ي ا ۹۰حالت دوم از دوارن      

 ـ ي و عمـود   ي را به عمود   ي درجه محورها و شکل مربع ها ، تنها اضلاع افق          ۹۰دوران   ل ي تبـد ي را بـه افق

0د محل برخورد دو محور    يحال فرض کن  .)  دهد ينها نم آر در   ييا تغ يکند و    يم
0|O  مبدا مختصات باشـد و 

α
β|A  کسان بودن مربع ها و مختصات مرکز آنها        يواضح است که با توجه به       . ( ها باشد     از مربع  يکيمرکز

  ) شوندين مييکتا تعيو مربع ها به طور 
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αپس اگر  
β|A   موجود باشد آنگاه α

β
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  . محور تقارن دارد ۳حاصل  

βαحال اگر  ,0 و≠ ≠βα 822 آنگاه از هر مربع 22   . شود يحاصل م) با خود مربع( مربع +=



422 آنگاه از هر مربع α≠0 وβ=0اگر •   . شود يحاصل م) با خود مربع( مربع +=
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14 وk4 شود که تعداد مربع ها به شکليجه مينت +kباشد ي م .  

سئله وارد شـود فـرض    به فرض م ين که خلل  يبدون ا .  باشند   يمحور تقارن مواز  د حداقل دو    يفرض کن   . ب

ay به معادله  ′m و ديگري  y=0 به معادله ي   m باشند و يکي   ۱کنيم ازنوع    α باشـد و   =
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α بي نهايت نقطه به شکلa=0و چون 
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